

# 白菜喷甲醛 生姜洒“六六粉” 蔬菜保鲜剂滥用现象调查

5月12日,记者来到被媒体曝光的“甲醛白菜”肇始之地山东省青州市东夏镇,在交通要道和部分村落随处可见“甲醛有毒,严禁使用”、“违规使用甲醛将对人体健康造成危害”等宣传横幅。记者调查发现,菜贩对白菜喷洒甲醛保鲜,暴露的是蔬菜在流通环节中保鲜剂滥用的冰山一角。据东夏镇史铺村一菜农透露,部分菜农在冬季储存生姜时,使用“六六粉”和“敌敌畏”驱虫保鲜,而“六六粉”是国家明令禁止生产、销售和使用的农药。作为蔬菜主产地之一,青州乃至其他一些地区对蔬菜的监管,尚有漏洞。

## “敌敌畏”保鲜生姜

东夏镇位于青州市北部,受寿光(蔬菜年产量40亿公斤)辐射,青州北部也是蔬菜主产区。

据青州市的一位官员介绍,东夏镇有1000多亩大白菜,还是远近闻名的有机生姜生产基地。东夏镇的大白菜主要输送到北京、河南、河北、内蒙古、山西等地。

4月28日,山东电视台《生活帮》栏目曝光东夏镇部分商贩,喷洒甲醛对大白菜保鲜现象后,东夏镇派出所29日又查获四辆外地收菜车辆携带甲醛溶液,其中2辆豫P牌,1辆京A牌,1辆鲁E牌。

“前两年自己发货到河北等地的大白菜也采取这样的方法保鲜,这样的潜规则已经存在三四年了。”寿光蔬菜物流园的一位菜贩坦言。

虽然潜规则已经存在三四年,但对于甲醛喷洒在白菜上的危害,人们却很陌生。青州、寿光的不少官员和菜农均表示并不清楚。然而,世界卫生组织最近确认甲醛为致癌、致畸物质,长期接触将导致基因突变。

除了“甲醛白菜”外,记者在东夏镇调查时还发现有些菜农在冬季储存生姜时,使用国家明令禁止的农药驱虫保鲜。

5月12日,东夏镇史铺村一位不愿具名的菜农,正在大棚传授刚种下20天的5亩生姜,据他介绍,每亩生姜产量在1万斤左右,由于10月份生姜上市价较低,所以每年产的新姜都要在地窖储存大半年,等待好价格才肯出售。

当记者问生姜放在地窖里用什么保鲜时,上述菜农沉默片刻,望了



菜农在为大白菜实施保鲜措施。

望四周压低声音说:“用‘六六粉’和‘敌敌畏’,‘六六粉’国家不让卖,是违法的。”

“这些毒农药”一般农资店白天都不敢卖,都是供销商晚上拉过来,菜农自己去取,一袋“六六粉”40元,进价只需20元,卖药的要赚一倍”,这位菜农说,“虽然国家不让卖,但储存在地窖里的生姜非用这种药不可,不用就生虫了,这边的菜农储存生姜都用这个。”

## 节省几十元保鲜成本

“菜贩和菜农均采用对人体有害的物质保鲜农产品,违禁保鲜剂成本低是重要原因”,当地一位蔬菜行业研究所人士这样认为。

以“甲醛白菜”为例,一小车白菜只需喷洒半瓶甲醛溶液即可,其成本价为3.5元。

东夏镇一村菜市场菜贩王女士

也给记者算了一笔账,她说:“一车10吨的蔬菜,成本价一万五六千元,如果用冰瓶的话,需要100个冰瓶,每个冰瓶0.35元,保鲜成本需要35元;用风筒的话,一车需要20个风筒,每个风筒4元,保鲜成本就需要80元,而且冰瓶和风筒既占位置又加重。”

看似不高的保鲜剂成本,然而,菜贩们为了节约,还是选择能省几十元钱的甲醛。王女士说,还是因为白菜价钱太低了,现在一般七八毛进价,卖价也不高,一元以上。

菜价的暴涨暴跌,令菜农和菜贩无所适从,都不愿加大保鲜投入。

怎样让蔬菜囤积起来卖个好价钱,菜农们自己想土办法——成本低,见效果。

生姜在地窖中使用“六六粉”和敌敌畏的保鲜办法出炉,也是这样。东夏镇史铺村的一位菜农告诉记者:“5万斤生姜放在地窖里,需要用20瓶‘敌敌畏’和300斤‘六六粉’,

‘敌敌畏’打开瓶盖放在地窖四周,堆两层生姜洒一层‘六六粉’。一瓶‘敌敌畏’10元左右,300斤‘六六粉’300元,驱虫保鲜的成本在500元左右,分摊到每斤生姜上成本就可以忽略不计了,而10月上市时的生姜价格和半年后的价格就相差很大了。”

## 保鲜剂标准缺失

甲醛等保鲜剂之殇,当地监管部门缘何未起到应有作用?

“去年到今年青州市农残检测的合格率是99.5%。在蔬菜上市前,农业局要对全市蔬菜进行抽检;当蔬菜进入目的地市场时,也会进行一次抽检。”青州市农业局检测中心主任朱树兴在接受记者采访时说。

为何两道防线还是难以确保蔬菜的安全呢?朱树兴说,目前蔬菜检测主要是检测农残是否超标,由于国家对保鲜剂没有明确标准,在抽检过程中并不对保鲜剂进行检测。

寿光市农业局农业行政执法大队大队长信俊仁也表示,目前市场上的蔬菜大部分只能做到速测(专门检测仪器两小时内出结果),并不清晰知道蔬菜中残留的具体成分,仅能测出总农药成分是否超出国家标准。

目前,我国《农产品质量安全法》中,也没有明确提出可使用的保鲜剂、添加剂范围和剂量,只是提出“应当符合国家有关强制性的技术规范”,然而,相关的强制性技术规范并不十分明确,而且甲醛检测目前并未纳入我国农产品检测范围内。

有不便具名的农业专家建议,甲醛本身不是食品原料和食品添加剂,不仅不能用于食品中,也应明确不能用于初级农产品中。政府部门应尽快评估白菜等农产品运输过程中使用甲醛的危害性,并健全法规加以规范。(据21世纪经济报道)

## 相关新闻

# 商务部:采取两项措施 强化流通环节质量安全监控

据新华社电 商务部新闻发言人沈丹阳15日说,商务部高度重视在流通环节强化农产品质量安全监控,采取了帮助农产品市场提升检验检测水平、开展肉类蔬菜流通追溯体系建设试点两项措施。

沈丹阳在商务部例行记者会上回答如何看待和解决有菜农使用甲醛对农产品进行保鲜处理的问题时说,对此应依照农产品质量安全法由相关部门进行调查处理。

沈丹阳指出,农产品质量安全法第29条明确规定,对农产品在包装、保鲜、贮存、运输中所使用的保鲜剂、防腐剂、添加剂等材料,应当符合国家有关强制性的技术规范。

第33条规定,含有国家禁止使用的农药、兽药或者其他化学物质的不得销售。

据沈丹阳介绍,商务部采取的另一项措施是,开展肉类蔬菜流通追溯体系建设试点。通过建立覆盖屠宰厂、批发市场、菜市场、超市等所有流通环节的追溯子系统,并通过建立中央、省、市三级政府管理平台,合成完整的肉类流通信息追溯链条,实现肉类产品的来源可追溯、去向可查证、责任可追究,切实增强食品安全保障能力。这一体系现在正在一些城市进行试点,目前进展顺利,争取过一阶段后在全国逐步推开。

# 江西公布调查结果: 人造猪耳朵主成分为明胶

据中新社电 江西赣州市民买到了人造猪耳朵,并网上发帖怀疑是明胶和塑料所制。5月14日,记者从江西省食品安全办公室了解到,经江西省相关权威检测机构检测和有关专家鉴定,由赣州市日前查获送检的非法加工肉猪耳朵为假猪耳朵,主要成分为明胶和油酸钠。公安机关已介入调查,对非法加工假猪耳朵的杨某采取了强制措施。



据北京工商大学食品化学专家介绍,不法分子添加油酸钠,为了让假猪耳朵从色味上更逼真,让市民在食用的过程中不容易分辨其假冒成分。

## 第一关注

常年拥有两万多名学员 聘请大学老师给学生上课

# 揭秘“南京最牛培训机构”

常年拥有两万多名学员、规模远超南京任何一所中小学、考证证书能成中小考生“择校敲门砖”……短短数年时间,江苏书人教育培训中心(以下简称“书人”)便发展成了一所在南京中小学教育界“叱咤风云”的“超级学校”。从家教起步如何变身“超级学校”?家长举双手反对它的存在却又为何趋之若鹜?究竟是公办教育的有益补充还是扰乱了正常教育秩序?记者近日深入采访,揭开这所校外培训机构的“发展之道”。

## “超级学校”何以速成?

“不在书人,就在去书人的路上。”这是南京不少中小考生周末生活的典型写照。这所被民间称为“超级学校”的培训机构,其办学规模远远超过南京任何一家中小学,仅在南京就有14个教学点,从幼儿园至高中,每个年级少则一两千人,多则三四千人,学员总数超过两万人。书人的发展速度与规模甚至让同行都感到“折服”,有的培训机构干脆被书人“收购”。

如此规模的“超级学校”从何而来?据了解,书人是经江苏省教育厅和江苏省民政厅批准建立,以青少年为培训对象,以文化补习、英语辅导等为主要内容的民办非盈利教育机构。前身是南京师范大学科技培训中心,由南京师范大学数学系于1993年创建。2003年更名为江苏书人教育培训中心。

业内人士透露,书人在众多的教育培训机构中“脱颖而出”,其奥秘就在于打造了一套独特的考评体系来迎合择校之风,每学期组织“书人之星”(期中/期末考试)和“智力大比拼”(期末考试),前者分星级,后者分一、二、三等奖。多轮考试后,每个年级挑选出100多名“五星学员”和一等奖,这些学生能在升学考试中占得先机。这些做法显然偏离了一般意义上的民办非盈利教育机构,成为应试教育的一大推手。

尽管书人董事长兼培训中心校长崔恒兵一再表示:“我们从不到任何学校去关,认不认是他们的事”。但多位教育界人士和学生家长不约而同地表示,书人还是“打通了关系”。

“超级学校”也带来了丰厚的收益。书人的一位负责人透露,中心年收入在2000多万元,其中60%用于发

## 第二关注

放教职人员工资,20%用于房屋租金,另外20%用于事业发展。然而记者调查发现,书人的“吸金”能力远不止于此。拉萨路小学四年级某学生家长告诉记者,孩子在书人已经上了3年,每年交费要4000元左右。记者对照价目表估算,报一年班大概需3000元,加上庞大的学员队伍,书人的盈利能力可想而知。这位负责人也承认,书人已在酝酿上市。

## 家长备受煎熬为何仍趋之若鹜?

“每个周末,孩子在书人度过,我在书人的门外度过,风雨无阻。付出的辛苦和钱就不提了,难受的是明知希望渺茫,却硬着头皮、铁了心把他往里送。”一位学生家长告诉记者,“把孩子送进了书人,我很揪心。”

这位家长的话反映了南京数万中小学生的家长的心声,很多家长陷入两难:不得不把孩子送进这家培训机构的同时,却对自己的“妥协”感到忧虑、纠结甚至痛心。

记者调查了解到,为孩子赢得升学筹码是家长们选择书人最为重要的原因。书人牢牢把握住了学生、家长和学校的心理,形成一条“书人考试评星级——名校认可——想择校找书人”的生源链,从而形成了收益丰厚的利益链,在这个利益链中,教职人员是最大的赢家。家长们甚至觉得书人的考试比学校的考试更重要。书人每次考试,南京都要有上万名学生为之紧张

忙碌,考试结束后,家长们会像盼升学考试那样期待好成绩。“孩子是书人的几星学员”成了学生之间、学生家长之间互相攀比的主要内容。

然而与其学员规模不相称的是,真正能通过书人“圆梦”的学生仅占5%,其他95%基本是陪衬。南京拉萨路小学某学生家长告诉记者,书人会通过考试不断给学员分班,一个年级3000多人最终只有150人左右可能获得“五星级学员”或智力大比拼一等奖等证书。

令家长们疑窦丛生的是,书人以其严格的“保密”体系,将他们拒之课堂门外。“孩子上了3年,我没听过一次课。”一位刘姓家长说,“书人给我感觉总有些怪,谁也不知道里面在干什么,说不好听的,就像在组织传销。”

记者屡次提出试听,都被工作人员以“干扰教学秩序”“没有先例”等理由拒绝。即使提出先交钱后听课,也被告知“孩子可以,家长不行”。一位教育界人士分析,“神秘”不外乎两个原因:一是课上得不咋的;二是有见不得人的秘密,如违规聘请中小学在职老师上课。

## 公然为择校热加温 为何无人能管?

为了避开择校,鼓励就近入学,小升初考试在南京已被明文禁止,但书人却成为择校考试的“替身”,堂而皇之地为择校热加温。崔恒兵明确表示,“补差”没什么效果,书人只做“提优”。

记者调查了解到,在书人参加培训的一般都是成绩好的学生,内容以语文、数学、英语等书本知识为主,并不通过考试评优中择优。江宁东山小学一位负责人表示,为了弱化应试教育,教育主管部门严格限制学校考试的规模和次数,但像书人这样的“准学校”变本加厉组织考试,似乎无人能管。

南京市教育局相关工作人员表示,经常会有家长投诉书人,但主管权在省相关部门,他们无权干涉。

一些教育人士认为,书人奉行的“让大学老师来给小学生上课”做法,违背教育规律,破坏了正常的教育秩序。崔恒兵毫不掩饰地说,“书人能得到家长的认可,关键是老师教得比学校老师好……学生在课堂上学不好,完全可以到书人学好。”记者在书人的官方网站上看到,作为宣传的一个噱头,书人宣称中心聘请了以南京师范大学为主的100多名高校中青年教师任教。

“让大学老师来给小学生上课,一定不妥。”金陵中学一位数学特级教师认为,每个年龄段的教育都有自身规律,所有老师的授课都会按照教学大纲进行,教育要循序渐进,过早让低龄学生接触高年级甚至大学的解题方法,不利于学生思维的正常发展。

记者调查了解到,书人让学生与家长在学校教育与课外培训之间无所适从。有家长甚至表示:“都说课外培训是学校教育的有益补充,现在看来,学校教育倒成了书人的补充。”(据新华社电)

## 天下奇闻

# 怀疑老公出轨 妻子搬光家产防“小三”

小王今年28岁,在一家外企从事技术工作,2004年在朋友的介绍下认识了比自己小1年的小孙,两人一见钟情,恋爱三年后登记结婚,不久他们的女儿降生。

## 夫妻经常为琐事吵架

小王因为调换岗位,经常要出差,甚至一两个月才回一次家。也许是分多合少,他和妻子的关系逐渐疏远,有时即使回家一趟,也会因为各种琐事与小孙争吵。

一天小王突然收到一封邮件,点开一看让他大吃一惊,竟是妻子与一名陌生人的聊天记录,内容露骨暧昧,整整有30页。小王看完邮件十分生气,回家找小孙理论,小孙称并无此事。

## 妻子悄悄转移财产

原本以为这只是一次小争吵,可事情并没有结束。小孙怀疑丈夫在外也有情人,并因此质问小王,小王觉得她不可理喻,两人再次发生了激烈争吵。事后小王搬到朋友家暂住,可是等他再回家时,一切

出乎他的意料。居住多年的房子竟成了一个空壳,冰箱、彩电、热水器、家具、油烟机,甚至连家里的马桶都被小孙搬走了。小王找小孙理论,小孙避而不见,无奈之下,小王将小孙告上法庭,要求终止两人的婚姻关系。

## 拿着聊天记录出庭

庭审时,小王将当初收到的妻子与情夫的聊天记录拿到法庭上作为证据,他认为妻子出轨在先,而且私自将两人财产转移,全然不念及夫妻之情。小孙说丈夫着急离婚是要和“外面的女人”结婚,她也是出于无奈才把家中东西都搬走了,不想留给别的女人。

法院认为,小王和小孙婚姻基础较好,婚后夫妻感情尚可,聊天记录上的网名不能证实就是小孙本人,小王没有提供其他相关证据予以佐证,小孙对此也不予认可。现在两人因家庭琐事发生争执,但并非足以证明夫妻感情完全破裂,而且他们的孩子还小,需要父母的共同照顾,最终法院没有同意小王的离婚诉求。(渤海早报)

# “天下第一牡丹”花开621朵 已有1300岁,冠幅面积达33平方米



近日,在山西古县举办的第五届中国古县牡丹文化旅游节上,一株千年牡丹吸引了大量游客。据考证,古县三合村的这株白牡丹是中国现存最大的野生白牡丹,距今有1300多年的历史,花干高2.3米,冠幅面积33.2平方米。白牡丹每年“五一”前后开花,最多时花开达到621朵,被誉为“天下第一牡丹”。(山西日报)